

编者按：儿童是国家和民族的希望，他们能否健康成长，能否享受到受教育的权利，能否获得有保障的成长空间，直接关系到国家和民族的未来。然而，由于各种原因，导致孩子因贫穷辍学、因病致残，缺乏关爱和亲情，给他们的心灵和家庭都罩上了一层厚厚的阴影。公安边防部队作为驻守边境

一线的人民子弟兵，让困难儿童健康快乐成长，是他们义不容辞的责任。

10年来，全国公安边防部队将关爱困难儿童纳入爱民固边战略民生工程的重要内容，积极开展扶贫帮困、爱心助学、春蕾计划等活动，主动为困难儿童提供生活保障、精神食粮、亲情关爱、健康体检、法律援助、安全环境等“亲情套餐”，精心打造和谐社会公益事业的品牌。10年来，全国公安边防部队共救助23040名困难儿童，选送142名孤儿赴云南丽江孤儿学校免费读书，用真情和爱心为困难儿童撑起了一片蓝天，得到社会各界的广泛赞誉和拥戴。

检、法律援助、安全环境等“亲情套餐”，精心打造和谐社会公益事业的品牌。10年来，全国公安边防部队共救助23040名困难儿童，选送142名孤儿赴云南丽江孤儿学校免费读书，用真情和爱心为困难儿童撑起了一片蓝天，得到社会各界的广泛赞誉和拥戴。

让花儿在阳光下绽放

——山东公安边防总队帮扶困难儿童纪实

十年爱民路，悠悠边防情。公安边防部队推进实施爱民固边战略以来，山东公安边防总队始终把困难儿童作为重点帮扶对象，以真情与关爱为困难儿童撑起一片蓝天。这10年，共救助辖区困难儿童652名，纳入政府机构救助或社会慈善救助86人，结对帮扶123人，设立困难儿童慈善基金3个……

养马岛边防派出所，她主动要求担任责任区民警，投身到服务群众的最前线，并创新工作举措，推出了“认亲式”工作法，她扎实开展基层基础工作，积极为群众排忧解难，服务村队经济社会发展，受到辖区群众的高度赞誉。

“‘奥特曼’叔叔，我不怕病魔”

2015年5月10日，对山东日照石臼边防派出所民警来说，是个极不平凡的日子，他们连续5年帮扶的身患白血病的

困难儿童王子扬被成功治愈了！延续5年的一份牵肠挂肚的爱终于得到了最好的回报。“你们是我的‘奥特曼’叔叔，我再也不怕病魔了！”王子扬稚气地说道。

5年前的一天，年仅3岁的王子扬被确诊为白血病，预计全部治疗费用超过80万元。王子扬的父母没有正式工作，严重的病情无疑给这个原本就困难的大家庭雪上加霜。

从那时起，石臼边防派出所民警就与这个困难的大家庭联系在一起。2011年，全所官兵捐款3000余元，并印制了《爱心倡议书》向群众发放；2012年，一场题为“病魔无情，人间有爱”的捐款活动在辖区轰轰烈烈地开展起来；2013年，“温暖寒冬，爱心接力”募捐活动，日照小天使基金、村委会更是纷纷接过了这爱的接力棒，当民警将9万余元捐款送到了王子扬家人手中时，王子扬的母亲和奶奶顿时泣不成声……

风雨过后，方见彩虹。经过边防部门的不懈努力，王子扬如愿住进了北京海军总医院进行治疗，由其母亲提供骨髓和干细胞移植。民警们和康复后的小子扬逗趣，问他长大后的梦想是什么，小子扬坚定地说：“我长大了也要和叔叔们一样当边防警察，帮助更多的小朋友！”

感恩生命中的橄榄绿

“亲爱的爸妈，就在我即将绝望的时候，是边防警察叔叔走进了我的生活……女儿知道，在今后的生命中，已离不开橄榄绿了……”这是烟台姑娘曹园媛研究生毕业时，写给去世父母的一封信，字里行间流露着对父母的告慰，也饱含着对边防民警无尽的感激。

14年前，曹园媛的父母在一次意外中丧生，失去双亲的小园媛面临着生活困苦，被迫辍学的窘境，只能与80岁的祖母相依为命。这时，山东烟台养马岛边防派出所的民警走进了她的生活，民警们一次次的捐款捐物、一次次的辅导教育，驱散了女儿心里的阴霾，使她逐步从阴影中走了出来，重拾生活的信心。

从此以后，无论人员更替、岁月更迭，一帮就是十几年。2009年，曹园媛成功考取东北财经大学的公费研究生，并担任班党支部书记。大学期间，先后获得“自强奖学金”、“十佳优秀大学生”等20多项荣誉，并在2009年的公安部“春暖边关”专访活动中受到公安部领导的亲切接见。

苦痛往事去如烟，警民恩情存如血。光环下的曹园媛没有忘记边防民警的恩情，却使她毅然立下了“感恩边防，回报社会”的誓言。

2013年曹园媛入警后，分配到山东烟台边防支队



山东日照石臼边防派出所官兵为小子扬发起捐款。

沈金生摄

她就像我们的女儿

“刚到所里的时候，曼曼还是个小姑娘。这么多年她就像我们的女儿，现在要离开了，还有些舍不得。”今年5月，副所长王大伟因职务晋升将要离开工作了8年的广利边防派出所，临行前他特意来到曼曼家走了一趟。

李曼曼出生在东营区广利港一户普通的渔民家庭，3岁时，祖父和父亲出海捕鱼时不幸遇难，母亲也因承受不了巨大的打击而离家出走。得知曼曼的不幸遭遇，山东东营边防支队广利边防派出所官兵将其列为重点帮扶对象，协调社区为其办理了低保补助，动员社会各界捐资助学。

然而祸不单行。2011年，曼曼的祖母又罹患直肠癌，巨额手术费用给这个家庭带来了不可承受之重。听到这个消息，广利边防派出所官兵自发捐款5000余元，又帮助筹集社会善款1万余元，使她们顺利渡过了难关。

困难是一时的，爱是永恒的。14年来，广利边防派出所官兵换了一茬又一茬，但对曼曼的帮助没有间断过。如今，李曼曼已经成为东营市职业学院的一名在校生。以往不爱言语的曼曼已经融入了学校生活，脸上洋溢着17岁女孩的青春活力……

(王凯祥)

给孩子撑起一片晴空

广西公安边防总队关爱困难儿童纪实

少年是国家和民族的未来。然而，在广西2600公里的边境线上，老、少、边、山、穷等问题严重制约了孩子们的健康成长。“爱民固边”战略实施10年来，广西公安边防总队把关爱困难儿童视为基础工程，积极开展结对帮扶、代管家乡、春蕾计划等活动，精心打造和谐社会公益事业品牌，用行动为孩子们撑起一片蔚蓝的晴空。

真心关爱 让孩子拥有家庭温暖

“您不是我的亲妈，但我一直把你当成亲妈，我们一定好好读书，不辜负您的期望”……这是2015年“六一”前，广西公安边防总队训练基地政委冯晓萍收到李金玲姐弟俩给她寄出的第17封来信。

故事还要从7年前说起。2008年，凭祥镇南山村夫妇李某和潘某，因长期吸食感染艾滋病病先后病逝，留下了11岁的女儿李金玲和8岁的儿子李业王。时任凭祥边防大队政委的冯晓萍主动“收养”了这两个孩子，并担起了“妈妈”的责任。除了送生活、学习用品、辅导功课外，冯晓萍还上下奔走，顺利将已经超龄的姐弟俩送到了云南丽江民族孤儿学校读书。2012年，李金玲考上了昆明艺术学院，并在2014年全国大学生古筝比赛中获得金奖。

10年来，全区部队共有1200多名官兵当上了“警察爸妈”、“代管家长”，组织困难儿童进警营开展活动2000余次，参观爱国主义教育基地2000余次，开展文体、谈心活动5500余次，帮助200多名孩子解决了心理问题，使他们重拾信心，感受社会大家庭的温暖。

精心呵护 让孩子拥有美丽人生

2003年，龙州县水口镇洞桂村的小国荣不慎掉进沸腾的饭锅中，面部被严重烫伤、毁容，当时他

还不到1岁。2011年，小国荣的父亲因触犯刑律被判刑，母亲也随后改嫁。水口边防派出所教导员杨仕华了解情况后，及时到小国荣家进行探望，并利用出差的机会，带着小国荣到广西某医院整形美容科就诊，发动社会各界捐款4万余元。最终手术非常顺利，小国荣恢复了正常人的容貌。小国荣的父亲听闻后紧紧握着杨仕华的手：“感谢边防民警，感谢‘春蕾基金’，国荣的梦想就要实现了！”

“春蕾基金”是这个总队推进关爱困难儿童工程的重要举措。目前，全区部队共设立60个基金，10年来，这个总队的“春蕾基金”共资助了1300多名困难儿童完成学业。

悉心关怀 让孩子拥有美好未来

不到100平方米的教室挤得爆满，十几个小朋友挤坐在凳子上，捧着书本津津有味地阅读。笔者走进宁明县峙浪小学“流动图书室”，惊奇地看到这样一幕。

“‘流动图书室’已成为孩子们的精神乐园！”峙浪边防派出所民警介绍，这间“流动图书室”是峙浪乡派出所为解决当地小学设施简陋问题自筹资金建立的。为了让山里的孩子健康成长，广西公安边防总队给予山区儿童许多关怀和呵护：崇左边防支队为辖区155名无助儿童送出“生活保障”“精神粮食”等六大亲情套餐；防城港边防支队开展“橄榄绿·红领巾共护界碑”宣传教育活动；友谊关、水口关边检站定期举行“警营开放日”活动，把孩子们接到警营欢度节日。

边境线上，边防官兵精心打造的100多个儿童“精神乐园”正持续发挥着正能量，激励和引导山里的孩子走向更加美好的未来。

全心保障 让孩子能安心学习

在广西边境地区，辖区每个学校都有一些困难儿童面临辍学、自闭、成绩不好等问题。为此，广西公安边防总队安排了428名民警兼任辖区中小学法制副校长，先后开展法制教育、安全防范、禁毒教育等活动3000场次，举行自防演练1500场次；先后对77名重点问题学生建立帮教档案；深入开展“护校安园”行动，有效维护校园及周边治安秩序。

那坡县平孟镇念井村学生冯德聪，母亲因病早逝，父亲也患上重病，一度面临辍学。念井边防派出所获悉后，立即开展“节约一分钱，助学为明天”活动，同时安排大学生民警上门辅导功课。在派出所的资助下，2013年，冯德聪以486分的成绩被百色市右江民族医学院录取，圆了大学梦。

10年来，这个总队共有700多名大学生民警担任困难儿童的课外辅导员，开展文化辅导4000余课时，帮助41名困难儿童读完高中，23人考上了大学。

(石佰华、叶小铭)

8月12日，毕业于吉林省北华大学，现就职于沈阳某公司的“女白领”聂春玲和同事参加了由中国扶贫基金会发起的“爱心包裹”公益活动。

“新学期里能有个新书包，新文具盒，是孩子们最开心的事！”谈起发动身边同事参与社会公益活动初衷时，曾经面临辍学，现为爱心志愿者的聂春玲这样说。

“春玲帮扶基金”：汇聚爱心

“小春玲充满渴望的眼神，到现在还清晰印在我脑海里！”8月11日，时任吉林公安边防总队白山边防支队三道沟边防派出所所长的马忠印回忆起2005年到三道沟村走访，认识了小春玲。当了解到因父母年老多病，懂事的小春玲靠捡拾废品攒学费时，民警们红着眼圈为小春玲捐款，并到学校、政府反映情况，为其减免学费，在民警们的帮助下，小春玲终于背上书包。

考虑到12岁的小春玲还有很长的求学路，单靠边防派出所帮扶还不够，于是，边防派出所民警牵头，当地党委、政府、企事业单位及社会各界爱心人士参与的“春玲帮扶基金”成立，首批接受各界爱心捐款达1.2万元。

10年来，为了让像小春玲一样的孩子安心上学，吉林公安边防总队将在帮扶的困难儿童纳入“春蕾计划”、“贫困学生助学金”等政府、社会救助体系同时，还发动企事业单位、爱心人士分别成立“强人助学工程”、“爱心慈善接力站”、“国门爱心基金”等60余个爱心组织，为200余名困难儿童发放捐赠款物累计60余万元，帮助50余名贫困学子圆了大学梦。

“春玲组合家庭”：补位亲情

“我也想爸爸妈妈陪我过儿童节！”2007年“六一”前一天，小春玲向民警们讲述自己的“委屈”。小春玲父母年迈多病，行动困难，在父母的陪同下过“六一”成为小春玲的梦想。为满足春玲的梦想，儿童节当天，民警做“六一爸爸”、当地妇联女干部做“爱心妈妈”，陪小春玲放风筝、坐滑梯、荡秋千……从那以后，儿童节、寒暑假、家长会上，总能看到小春玲“组合式”家庭的身影，也总能看到小春玲灿烂的笑容。

吉林公安边防总队帮扶的200余名困难儿童中，不少都因缺少家庭温暖和亲

情关爱，极易产生自闭、抑郁等心理疾病，总队组织心理咨询师积极开展“爱心援助热线”、“警心援助行动”、“建立心理健康档案”等心理帮扶活动，为120余名孩子提供心理辅导。

在开展心理辅导的同时，为补位亲情，总队还联合各级妇联开展“警察爸爸”、“爱心妈妈”及“困难儿童之家”等系列活动，200余个“组合家庭”让200余名困难儿童感受到家的温暖，体验到浓浓亲情。

“联建联创”：扶贫帮困暖童心

“帮扶困难儿童家庭脱贫致富是关爱困难儿童根本和关键！”吉林公安边防总队党委提出关爱困难儿童治本之策。总队和省党委联合在全国率先开展爱民固边模范村和民族团结示范村“联建联创”活动，共同创建100个民族团结示范村和爱民固边模范村，双方配合累计向中央、省里申请兴边富民行动等补助资金2000余万元，帮助模范村引进近百个特色产业和基础设施建设项目。

借助“联建联创”活动东风，三道沟边防派出所向上级申请资金为小春玲家购买4头野猪崽，并定期送来猪饲料。7个月后，4头野猪出栏，为小春玲一家赚取了可观的经济效益。10年来，吉林公安边防总队为160余名困难儿童家长找到致富门路或提供致富资金支持。

在吉林公安边防总队帮扶的200余名困难儿童里，像聂春玲一样成为社会爱心人士志愿者的还有80余人，他们在本职岗位上传递、奉献自己的爱心，为更多需要帮助的孩子撑起一把爱心伞。

(赵建龙)

将我的真心放在你手心

吉林公安边防总队关爱困难儿童纪实



广西北海边防支队开展暑期夏令营活动。

周刚岭摄



边防警官在为孩子们进行禁毒常识宣传。